

# Diario Teruelense

PERIÓDICO INDEPENDIENTE DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA PROVINCIA  
SE PUBLICA POR LA NOCHE

Año 11

Teruel.—Martes 26 de Enero de 1915

Núm. 275

## F. JOVER MARTINEZ

DENTISTA  
DIENTES ARTIFICIALES  
OPERACIONES SIN DOLOR  
PLAZA DEL MERCADO, 6, PRAL.  
TERUEL

## SUBASTA NOTARIAL

El día 29 del actual se venderán en pública subasta 24 fincas, sitas en el término de Cella, procedentes de la testamentaria de D. Isabel Lozano. El acto tendrá lugar a las nueve horas, en la planta baja del Seminario Conciliar de esta Diócesis, bajo el pliego de condiciones que estará de manifiesto en la casa parroquial de Cella y en la Notaría de esta ciudad, San Francisco, 5 bajo.

Teruel 22 enero, 1915.

## ASPECTO DE LA GUERRA

—El corresponsal del periódico socialista holandés «Het Volk», en Berlín, declara que en sus «interviews» con varios miembros del partido socialista alemán, apreció que todos ellos han manifestado las desilusiones que han experimentado desde el comienzo de la guerra.

El corresponsal afirma que la parte del partido socialista que representa la oposición contra los representantes del militarismo e imperialismo, va aumentando cada día.

—Se ha celebrado en París una conferencia bajo los auspicios de la Cruz Roja francesa, presidida por M. Dautouard, ministro plenipotenciario, sucesor del conde de Mun, para dar cuenta del trato que reciben los prisioneros alemanes en Francia. Se informó que éstos están bien tratados y alojados, comprendiendo su ración diaria 700 gramos de pan, un kilo de legumbres, 250 gramos de carne, más vino y café. La disciplina es severa, pero razonable. El trabajo es retribuido. Los prisioneros tienen para distraerse libros y periódicos. Además pueden escribir a sus familias una o dos veces por semana.

Los prisioneros franceses en Alemania están peor tratados; no tienen mantas y la alimentación de día mucho que desear. Con pretextos insignificantes los atan a un poste, durante muchas horas, al aire libre. Con cualquier motivo, y por insignificancias, restringen la libertad de correspondencia, etc.

Como medida de reciprocidad, Francia ha suprimido ya la paga de los soldados y suboficiales, y la de los oficia-

les queda reducida a lo que abonan en Alemania a los prisioneros franceses.

En el caso en que no se mejore en Alemania el alojamiento, la comida y trato de prisioneros franceses, será necesario tomar otras medidas con los prisioneros alemanes.

—El general alemán von Moltke, en una reciente «interview», declaró que la guerra contra los aliados no es «un juego de niños»; pero Alemania tiene la seguridad de no perecer en la lucha.

—Comunican de Constantinopla que el Parlamento turco votó un crédito para la guerra de 39 millones de libras, aconsejando al Gobierno tomar un anticipo de cinco millones de libras al 6 por 100.

—La Cámara de Comercio inglesa nombró un Comité con el objeto de considerar las cuestiones sobre la explotación del caoutchouc en el Reino Unido y sus posesiones.

—Se espera que las disposiciones actualmente en discusión facilitará en breve la exportación de dicho artículo entre la Gran Bretaña y los Estados Unidos.

La Cámara de Comercio está investigando también la situación actual con relación al alza de los precios de los víveres.

—Se teme que 50.000 mineros de Yorkshire declaren la huelga en caso que no intervenga el Gobierno.

—La Junta de la Bolsa está estudiando la manera de firmar el contrato y las opciones para las nuevas acciones, con relación al reglamento de la Tesorería y a las emisiones del capital. Se necesitarán dos depositarios y se ruega su elección.

—Comunican de San Petersburgo que el ejército del Cáucaso ruso derrotó las divisiones número 23 y 24 del 11.º Cuerpo del ejército turco, capturando todos sus cañones de montaña.

## NOTA DEL DIA

NIEVE Y MÁS NIEVE

Tras de la tempestad la calma dice un refrán, pero ayer nos sucedió todo lo contrario: tras de las borrascas la nieve.

A la hora en que escribimos estas líneas, la Naturaleza aparece cubierta de blanco sudario.

La frasecita no puede ser más resobada y manida, pero está en su lugar.

Y a propósito del blanco sudario: ¡cuánto cronista chirle habrá en estos momentos pluma en ristre y el semblante dolorida estrujando al mágin para dar con la metáfora!

Porque esto de los campos y mon-

tes encañados se presta a la busca y captura de los sepulcros, los sacofagos, las tristezas del alma y del corazón y otras cosas no menos tétricas y fúnebres, con las que embelesar al lector.

—Pero a mí no me da la vena por tales ferreteros.

Venga nieve si es verdad aquello de: «Año de nieves año de bienes.»

—Lo que siento es no tener ocho años para levantarme muy de mañana y salir a la plaza de la Catedral a emprenderme a bolazos con los chicos de mi edad.

—¡Padres los que tenéis hijos! (esto parece el principio de un romance de ciego, pero no lo es), dejad a los pequeños que jueguen y se revuelquen por la nieve; dejadlos que regresen al hogar con el semblante amorado y agarrados los dedos por el frío; eso es señal de salud y de vida.

A los niños anémicos y escrofulosos no hay que cerrarles las puertas para que escapen a la calle en estas mañanas de enero; son plantas de estufa; descoloridos, tristes.

En cambio, los niños sanos, los niños que corren en medio del arroyo y empapados en la nieve, son robles del monte, sus carrillos parecen amapolas y ríen, ríen incansablemente porque la risa es la explosión de la salud.

## A LOS MOZOS DEL REEMPLAZO DE 1915

Los que deseen reducir el tiempo de servicio en filas, deben saber que con arreglo al artículo 443, del Reglamento para la aplicación de la ley de Reclutamiento, han de abonar el primer plazo de la cuota antes del tercer domingo de febrero que es la fecha señalada para el sorteo. Además tienen que aprender la instrucción, pues de lo contrario y con arreglo a la Real orden circular de 5 de diciembre pasado, perderían irremisiblemente el dinero.

La Escuela Militar «Valencia», plaza de Tetuán, núm. 24, Valencia, se encarga de hacer gratuitamente las gestiones necesarias para ser de cuota.

## PÁGINAS DE LA VIDA

### LA RAZÓN DEL SENTIR

#### LA PAZ Y LA GUERRA

##### II

La Guerra —Mal camino has de seguir si del corazón te llevas.

La Paz —¡El consejo del sentir siempre enseña cosas nuevas! (vas)

Que así como del futuro nadie puede ser profeta, del pasado, tan seguro que hay una idea concreta.

La Guerra —¡Los tiempos cambian...

La Paz —¡No tal!

La Guerra —Yo sé bien en qué me fundo,

La Paz —¡El hombre es un animal desde el principio del mundo y es preciso no dejarle que del impulso se lleve, procurando no inculcarle ningún sentimiento alevé!

La Guerra —Te vas quedando sin bridas

La Paz —hablando así, porque...

La Paz —¡Calla! que aún hay sangre en las

de la postrimer batalla.

La Guerra —¿Acaso por una herida hay que temer el dolor?

La Paz —¡No! pero escucha: En la

(vida hay que tener más amor y no dejar que los seres se maten como villanos.

¡Que al fin hombres y mujeres

(res son en el sentir hermanos!

Por eso ninguno encierra en su pecho odio a la paz; y en cambio a entablar la

(guerra cualquier se siente capaz.

¡Ay de la razón humana que en nombre de sus amo-

(res no dicte una idea sana para enmendar sus errores,

porque el sentimiento es

(ciego, lo mismo que el corazón,

y después de todo el fuego ya no escucha a la razón!

Antonio Nieto Got.

## Situación general de la Campaña

El periódico de Bernas «Bund» publicó hace pocos días las siguientes consideraciones acerca de la situación militar:

«En el Este y en el Oeste, la campaña continúa sin decidirse, y sin que esto quiera decir que la situación militar no presente con claridad varios puntos de vista de los que pueda deducirse en juicio bastante exacto. La guerra comenzó con la intervención de toda la fuerza de ambos bandos en el Continente.

Rusia tiene hoy en el campo, después de cinco meses de guerra todo su

ejército de campaña, incluyendo los cuerpos de ejército asiáticos y todas las reservas disponibles de primera y segunda línea.

Francia no pudo hacer otra cosa durante las primeras semanas de la guerra, que oponer todo su ejército de campaña con efectivos reforzados y fué arrollado antes de que pudiese presentar al enemigo con toda su eficiencia táctica y operativa.

Hoy, por el contrario, tiene ya sobre las armas todo su ejército disponible— hasta 400.000 hombres con instrucción y condiciones militares muy escasas—, incluyendo todas sus reservas africanas de blancos y negros y hasta los anoaimitas.

Inglaterra ha lanzado al continente, en sucesión rápida, su ejército de campaña de 160.000 hombres con sus reservas, a los que se han ido sumando los contingentes de voluntarios y de tropas exóticas, de tal modo, que teniendo en cuenta las tropas que tiene distraídas frente a Turquía, puede decirse que Inglaterra ha enviado ya a Flandes y a Francia todos los elementos de que ha podido disponer.

En cambio, en la primavera podrá enviar nuevos cuerpos de ejército bien instruídos y dotados, aunque sin igualar a su ejército de campaña.

En cuanto a Bélgica, después de la pérdida de su territorio, apenas si merece tenerse en cuenta para formar nuevos cuerpos de tropas y, por lo tanto, puede decirse que la Triple Entente ha llegado al límite del esfuerzo, mientras que el Japón no acuda en su auxilio.

Austria-Hungría ha puesto todos sus elementos frente a Rusia, habiéndose mantenido gallardamente frente a los rusos desde el principio de la campaña, y hoy mismo la moral de sus tropas se conserva intacta, a pesar de haber sufrido numerosas bajas especialmente de oficiales.

Alemania sorprendió a sus enemigos con lo inagotable de sus reservas.

Su ejército de campaña ha llevado los primeros meses todo el peso de la lucha, y hoy están ya en el campo grandes contingentes de tropas formados de las reservas y de la landwehr, y todavía existen en el interior del imperio nuevos refuerzos, que exceden a los cálculos aceptados generalmente.

En cuanto a material de guerra se dispone en abundancia en Alemania.

En cambio, se hace sentir la falta de oficiales, compensada en gran parte con oficiales montados, prestando servicio en cuerpos de a pie, y con el ascenso de suboficiales con muchos años de servicio. Aun cuando la acción de todos estos refuerzos no se ha dejado sentir todavía hasta el punto de conseguir una victoria decisiva sobre los rusos, y de arrojar a los franceses e ingleses de las posiciones, que tomaron el 7 de septiembre, no puede, sin embargo, sacarse de aquí ninguna consecuencia definitiva acerca de la situación militar de Alemania. Las reservas de que dispone la nación se emplearán en primavera completamente instruídas, y sólo cuando la situación se considerase muy crítica, se llevarían estas reservas a una campaña de invierno.

Analizémos ahora la situación militar actual. Después del avance avas-

# José Estevan y Serrano

CORREDOR COLEGIADO DE COMERCIO

Intervención en operaciones del Banco de España y otros Establecimientos de Crédito, negociación de Letras, Libranzas, Pagars Cartas-órdenes, Acciones y Obligaciones de toda clase de Sociedades mercantiles e industriales, Contratos de Seguros, Venta de toda clase de Mercaderías y Frutos, Descuentos y Préstamos y en la contratación de Efectos públicos.

DESPACHO: Democracia, 30, 2.º TERUEL

llador del ejército alemán por Bélgica y el Norte de Francia y de las victorias conseguidas en Prusia oriental, sobrevino un cambio en la marcha de las operaciones, con la retirada del Marne y la toma de la región de Lemberg por los rusos.

Este cambio no debe inducirnos a creer que estamos frente a una situación anormal, pues, en realidad, lo anormal, fué el desarrollo de la campaña en agosto, cuando el ejército alemán, tomando a Matz como eje de una conversación, hizo aquella admirable marcha de flanco que le condujo a las puertas de París. La dirección del ejército francés, retirándose hasta más allá del Marne, consiguió rehacer su ejército, emprendiendo luego el avance y renunciando a la ofensiva en Alsacia; entonces es cuando la campaña recobró su aspecto normal.

Solamente en el Oriente dan muestras los ejércitos de mayor movilidad, pero también allí parece que hay tendencia a reducirse a la guerra de posición. Los rusos no se han limitado a hacer la guerra al estilo de los franceses pues ellos siempre han creído poder derrotar a los austriacos y empujar a los alemanes, llevando su ofensiva a la Prusia Oriental y a la Galitzia, y solamente después de la retirada estratégica de alemanes y austriacos desde el Vístula al Wartha trataron de operar al mismo tiempo contra Prusia Oriental, Posen, Silesia y Cracovia, hasta que la vigorosa y afortunada ofensiva de Hindenburg sobre su flanco derecho les hizo despertar de sus sueños de invasión.

La situación, actualmente, en ésta, y los rusos, que en octubre, lo más tarde para Navidad debían estar a las puertas de Berlín, se batían en un frente que barca desde Varsovia al Dunajec, sin que puedan pensar por ahora en salir de su propio territorio, esquilado por la guerra, y de la Galitzia Oriental, para herir al enemigo en sus partes vitales. La estrategia de Hindenburg y de los austrohúngaros va dirigida a quebrantar poco a poco el enorme poderío ruso, y conseguir la victoria definitiva. Los rusos, por el contrario, se proponen a toda costa avanzar hacia el Oeste hasta llegar, por lo menos, a las puertas de Moravia, metiéndose así entre los dos ejércitos aliados, y amenazar la Silesia, centro de vida muy importante de la Prusia, y el centro de de Austria con Viena y la Bohemia, invadiendo al mismo tiempo la Hungría por los Kárpates, logrando así paralizar por completo la fuerza ofensiva de la Monarquía austrohúngara.

Este tema propuesto ha quedado sin resolver, y su solución será cada día más difícil. Uno de los tratadistas más distinguidos de la guerra moderna, von Schlieffen, el sucesor de Molke, ha insistido mucho acerca de la necesidad de mantener intacta a todo trance la vida económica, en una guerra mundial, y esto es lo que han tratado de conseguir los alemanes, manteniendo su territorio, por ambos lados, libre de enemigos, lo que han logrado casi por completo. Sus ejércitos se mantienen en el Norte de Francia y en Polonia en una defensiva hasta ahora incommovible en el teatro accidental, y en el oriental en una ofensiva, que, en el fondo, puede considerarse también como defensiva. La decisión se espera de las reservas que en la primavera entrarán en fuego, en el caso que las contingencias de la guerra no trajeran antes algún cambio de importancia. Los ejércitos aliados están en el caso de llevar adelante su ofensiva con la mayor rapidez y energía posibles, sin que hasta ahora pueda decirse que hayan conseguido resultados apreciables. También parece que esperan en la primavera nuevos refuerzos, y mientras tanto, traten de aprovechar las circunstancias favorables para probar fortuna.

El porvenir es el único que dará la solución de los problemas planteados.

## COLONIA

DE LA

## VIRGEN DE LA VEGA

1.500 metros de altura sobre el nivel del mar. Más de cien fuentes cristalinas. Temperatura primaveral, todo el estío. Alamedas, pinares; cañadas, praderas y panoramas encantadores.

Se venden solares en los mejores puntos de la Colonia. Se construyen chalets, previo convenio, para la temporada de 1915. Grandes terrenos para hoteles y parques.

Tarjetas postales y ampliaciones fotográficas, de venta en Teruel, casa de Arsenio Perruca, Democracia, 27.

Para informes, contratos y cuanto interese a los compradores y al público en general, dirigirse a D. JUAN PÉREZ LÓCRA, calle de las Avellanas, núm. 9, entresuelo, VALENCIA.

## FERMIN ROUMIER

DENTISTA

Democracia 31 (esquina al Ovalo.)

## ¡POBRES TÍSICOS!

Sí, pobres tísicos, porque con la muerte del doctor Moliner se va para siempre el esforzado paladín de estos míseros, de estos sin ventura, tan buenos, tan resignados, tan llenos de ilusiones y tan faltos de cariño.

Todos los tísicos son buenos.

Conocí a «Moliner en el Congreso de los Diputados». Don Rafael Comenge notó un día que yo estaba más serio que nunca, más indignado que de costumbre. Sentado en uno de los butacones rojos del salón central, uno de esos butacones llenos de piojos y de chinches que algunos reputan el colmo de la chic y de lo cómodo, me entretenía en el peligroso juego de la paradoja agresiva.

—Don Rafael, ahí viene Fulano; ¿no observa usted que cojea el exministro?

Y don Rafael, con sus grandes ojos, miraba primero al personaje, y después a mí, muy asombrado. y respondía:

—No, me parece que no cojea.

—Sí, hombre, sí; no va a cojear, si lleva todavía en sangre viva las heridas de los grilletes...

—¡Cuidado don Rafael!

—¿Qué pasa?—decía asombrado Comenge.

—Echese mano al reloj, que se acerca don Zutano.

Comenge, muy serio, recriminaba mis palabras con gesto de piedad. Yo seguí barbarizando a mi antojo.

Pero de pronto don Rafael, me preguntó muy serio, paternalmente:

—Vamos, señor Bar; dígame lo que le ocurre: ¿Le ha pasado algo malo? ¿Ha tenido usted algún disgusto? ¿O es que está usted sin blanca?

—Nada de eso, maestro, lo que tengo es un dolor de estómago horrible. Anoche no he dormido, y todo el día de hoy estoy rabiando: este maldito estómago acabará por enloquecerme.

Comenge me cogió de un brazo, me hizo levantar del butacón y me llevó al buffett. Uno vez allí, me presentó al doctor Moliner, que estaba tomando un vaso de leche.

—A este chico le duele el estómago, ¿saps noy?, y hay que curárselo.

La cara del doctor acusaba también las huellas del dolor.

—Yo estoy, hoy, que no puedo tenerme tampoco; pero lo que en mí no tiene cura en usted la tiene. Y empezó a preguntar, a indagar, a observarme; llegó hasta hacerme extender en la silla y a auscultarme por encima de la ropa. Por fin sacó una jeringuilla, me remangó la manga de la chaqueta y de la camisa, y me atizó una inyección de no sé qué líquido.

—Así podrá usted trabajar esta noche; mañana por la mañana iré a verle a su casa.

Y después de apurar el vaso de leche que había olvidado, se alejó, encorvado, vacilante.

A la mañana siguiente me visitó el doctor Moliner: me hizo el diagnóstico, me recetó, y me encargó tres artículos para su periódico de Valencia, hablando de los Sanatorios para tísicos.

La gran preocupación, la gran manía del bueno y sabio doctor Moliner, era esa.

Moliner llamaba a los tísicos sus hijos del alma. Moliner no pensaba, ni miraba, ni escribía, ni hablaba, ni curaba, ni hacía política para otra cosa que para sus tísicos. La idea de un gran Sanatorio donde poder curar, donde poder asistir y endulzar la amarga existencia de los tuberculosos pobres, era una obsesión fija. Moliner aseguraba que la tisis se curaba, y cuando tenía conocimiento de que un desgraciado enfermo del pecho había muerto, con los puños en alto increpaba al cielo para que arrojara sobre la Tierra el fuego de su ira contra los hombres que no se apiadaban de sus enfermos. ¡Fils meus!

El doctor Moliner era un sabio, que a ratos parecía un loco, a ratos un obsesionado, a ratos un gran médico, y siempre, siempre, un hombre buenísimo.

Ha muerto Moliner sin poder conseguir su objeto, sin poder aunar la voluntad de los hombres para elevar en España un gran Sanatorio para los tuberculosos.

Si mañana los hombres son más piadosos y se hace esa buena obra, el Sanatorio debe llamarse Sanatorio del doctor Moliner.

¡Ha muerto el gran especialista de las enfermedades del pecho, el hombre bueno, que hizo de su ciencia una religión!

¡Pobres tísicos!

A. B.

EXTRANJERO

RUMANIA SEGUIRÁ NEUTRAL

LONDRES.—En los centros oficiales de esta capital se niega la entrada de Rumanía en campaña.

Se da por seguro que seguirá neutral.

Bulgaria e Italia están de acuerdo con Rumanía para conservar las tres la propia actitud.

LA NEUTRALIDAD DE BULGARIA

PARÍS.—El «Figaro» ha recibido un despacho de Roma, según el cual el ministro búlgaro, Sr. Chopediff, que llegó hace días a la capital de Italia con misión especial de su Gobierno, ha manifestado al Sr. Salandra que Bulgaria mantendrá la más absoluta neutralidad en el conflicto europeo.

LLAMAMIENTO DE RECLUTAS EN GRECIA

ATENAS.—En reemplazo de las dos quintas licenciadas han sido convocadas otras dos.

Hay actualmente en los cuarteles 123.000 soldados.

El ejército de primera línea de Grecia se compone de 300.000.

COMUNICADO OFICIAL RUSO

PARÍS.—Según un comunicado del Estado Mayor ruso, los combates entablados en la orilla derecha del Vístula han tenido escasa importancia.

En la orilla izquierda del mismo río reina relativa calma.

En Galitzia, en el frente de Yaskiaski, el progreso de la ofensiva iniciada por las tropas austriacas ha sido contenido, habiendo sufrido los austriacos grandes pérdidas.

En la Bukovina, los rusos persiguen a la artillería austriaca.

SECCIÓN FINANCIERA

Datos tomados en el despacho del Corredor legiado de Comercio de esta plaza

D. JOSE ESTEBAN SERRANO

COTIZACION OFICIAL

BOLSA DE MADRID 25 ENERO

FONDOS PÚBLICOS		CAMBIOS
por 100 Interior (30 D. 1193)		
T. S. E. de 50.000 pts. nomls.		72'95 y 73'1.
-- F. de 25.000 " "		73'55
-- D. de 12.500 " "		74'90, 95 y 75'1.
-- C. de 5.000 " "		77'1, 77'10 y 15
-- B. de 2.500 " "		79'40
-- A. de 500 " "		80'1 y 79'85
-- G y H d 100 y 200		79'50
En diferentes series		"
4 por 100 Amortizable		
T. S. E. de 25.000 pts. nomls.		"
-- D. de 12.500 " "		85'50
-- C. de 5.000 " "		85'50 y 75
-- B. de 2.500 " "		85'50, 75 y 70
-- A. de 500 " "		85'25 y 75
En diferentes series		"
5 por 100 Amortizable		
T. S. E. de 50.000 pts. nomls.		95 por 100
-- E. de 25.000 " "		95'25
-- D. de 12.500 " "		95'50 y 40
-- C. de 5.000 " "		97'70
-- B. de 2.500 " "		97'70
-- A. de 500 " "		97'75, 60 y 70
En diferentes series		97'70
Obligaciones del T. al 4 por 100		
EMISIÓN DE 1 ENERO 1914		
S. A. noml. 1 a 28.440 de 500 p.		"
B " 1 a 34.668 de 5.000 "		"
Valores de Sociedades Nacionales.		
ACCIONES		
Banco de España	450 por 100	
C. Arrendataria de Tabacos	267 por 100	
Banco Hipotecario de España	"	
Banco Hispano-Americano	"	
Unión Española de Explosivos	"	
París a la vista	100'55	
Londres a la vista	25'19	

NOTAS PROVINCIANAS

FUNCIONARIO DETENIDO

BILBAO.—La Policía detuvo al administrador de Correos de Sahagún (León), que había estafado 1.000 pesetas del Giro Postal.

Del capital desfalcado sólo quedaban en su poder setecientas; las demás las había perdido en el juego.

EL OBISPO DE SOLSONA, SENADOR

TARRAGONA.—Ha pernoctado en esta ciudad, hospedándose en el palacio arzobispal, el obispo de Solsona, don Francisco Vidal Barraquer.

En el expreso marchó a Madrid, donde jurará el cargo de senador.

SÓLEMNE INAUGURACIÓN

CÁDIZ.—Presidido por el gobernador, se ha celebrado el acto de la inauguración de las nuevas obras realizadas en el Centro Escolar.

Pronunciaron discursos el gobernador y el presidente del Centro, señor Ruiz Vilches.

Los invitados al acto fueron obsequiados con un «lunch».

SIGUE EL TEMPORAL EN CÁDIZ

Sigue reinando furioso temporal; el violento oleaje agrandó los desperfectos en la murallas.

Han regresado con averías las parejas de pesca del puerto de Sanlúcar; a una de las embarcaciones un violento golpe de mar le rompió la entena, siendo auxiliada la barca por otras, que impidieron que aquella zozobrara

OCASIÓN

En Daroca se venden novillos y novillas HOLLANDESES, de cuatro meses adelante, en casa de D. Andrés Cruz.

INFORMACION GENERAL

La Comisión provincial celebró ayer sesión a istiendo los señores Alemany; Forad. Vilatola y Muñoz, tomando los siguientes acuerdos;

Autorizar al pensionado por la Diputación D. Victoriano Redondo del Castillo, para marchar a Italia a continuar los estudios de música y canto.

Confirmar la entrega provisional del exposito Joaquín Jequerico, de Molinos, a Regina Lafuente, de dicho pueblo.

La de Pascual de los Corporales, a Bárbara Campos, vecina de Sarrión.

El ingreso en el departamento de elementos, de Pascual Catalán Vivas, de Rubielos de Mora.

El ingreso en la Casa de Beneficencia como acogida de lactancia, de María de los Dolores García del Campo, de Serrión, y que se encargue de ella María Torres Ros.

Aprobar la liquidación del presupuesto del año 1914; y

Despacho de dos expedientes.

\*\*

Esta tarde volverá a reunirse dicha Comisión.

—Se le ha concedido un mes de licencia, por enfermo, al empleado en Tesorería D. Joaquín Lozano.

—Se ha dispuesto por la superioridad, que el día 1.º del próximo febrero se abra el pago en la Delegación de Hacienda para las clases activas y pasivas.

—El Repeso municipal ha decomisado esta mañana 59 panes faltos de cocción y 12 por falta de peso.

—En el correo de anoche llegaron D. Santos Alcalá y D. Fermín Rodríguez.

—Se encuentra enfermo de gravedad nuestro particular amigo D. Joaquín Crespo.

Hacemos votos por su pronto y total restablecimiento.

—En el término municipal de Castelnou, fué encontrado muerto, al parecer de frío, el vecino del mismo pueblo Valero Ornaque Secanella, de 61 años, de oficio pastor.

—Telegrafían al Gobierno civil, que los trenes de la línea de Utrillas circulan libremente, y que en Muniesa a causa de un accidente, hay cuatro obreros heridos.

—El día 1.º del próximo febrero a las once de la mañana tendrá lugar en las oficinas del cuartel de la guardia civil la venta en pública subasta de varias escopetas ocupadas por la Guardia civil a los infractores de la ley de caza y uso de armas.

—El nuevo interventor de Hacienda D. Gerardo Rodríguez, nos participa en atento B. L. M. su toma de posesión de dicho destino.

Le deseamos mil felicidades y una larga estancia entre nosotros, ofreciéndole nuestra modesta publicación para todo aquello que afecte a los intereses públicos.

—Abreviase la digestión.—Muchos enfermos del aparato digestivo se quejan de dificultad en las digestiones, tardando a veces, en vez de tres o cuatro

horas, ocho y diez o más en terminarlás. Con el Elixir de Sáiz de Carlos se abrevian las digestiones, lo mismo en el estómago que el intestino, por aumento de fuerza funcional.

—Según leemos en la Prensa de Zaragoza, a consecuencia del temporal de nieves, los trenes circulan con bastante irregularidad, especialmente en la provincia de Huesca y parte alta de Zaragoza, donde la nevada ha sido muy grande.

—Esta mañana se ha reunido la Comisión mixta de reclutamiento para despachar varios expedientes de prófugos presentados, de excepción y de inútiles.

SANTORAL Y CULTOS

Santos de mañana.—San Juan y Julián.

Misas cantadas a hora fija.—En la Catedral, a las diez, la Misa conventual En el Salvador, a las nueve y media, la Misa cantada de las cuarenta horas.

Misas rezadas a hora fija.—A las seis en el Hospital y Santa Teresa. A las siete, en Santa Clara y Santiago. A las nueve, en Santa Teresa. A las nueve y media, en la Catedral la Misa de Prima

Cuarenta horas.—En el Salvador de cuatro a seis de la tarde. La Misa conventual a las nueve y media.

Santo Rosario.—Al toque de oraciones se reza en todas las Iglesias Parroquiales.

SERVICIO TELEGRÁFICO

DE NUESTRO CORRESPONSAL

Madrid 26 15'24

DECLARACIONES

El Sr. Pérez Caballero, en una interviú celebrada, ha dicho que es partidario de la neutralidad, pero no de la neutralidad eslática, sino de la armada.

LA INVASIÓN DE EGIPTO

Dicen de Londres que en El Cairo sigue tratándose de la invasión que los turcos preparan contra Egipto.

Oficialmente se dice que se considera inexpugnable el canal de Suez.

CAÑONES INUTILIZADOS

Los alemanes retiraron de la región de Arras diez cañones de grueso calibre averiados por los proyectiles de la artillería francesa.

BOMBARDEO AÉREO

Se dice que una escuadrilla de aeroplanos alemanes ha bombardeado varias ciudades inglesas produciendo gran pánico.

MISERIA EN POLONIA

Los labradores de Polonia han abandonado sus casas huyendo hacia la capital. Todos dicen que la miseria es horrible.

BOLETIN METEOROLOGICO

Día 26 de enero

Observaciones tomadas en el Instituto provincial

Barómetro a cero grados y al nivel del mar	755'2
Temperatura máxima a la sombra	2'9
Idem mínima a la sombra	-1'2
Kilómetros recorridos por el viento en 24 horas	114'9
Dirección del viento	N.
Lluvia en milímetros	0'0

# Imprenta del DIARIO TUROLENSE - Muñoz Degraín, 2

A CARGO DE VILLANUEVA

En este establecimiento se hacen toda clase de trabajos tipográficos a precios económicos.

Circulares, membretes, esquelas, recordatorios de todas clases, tarjetas de visita, etc

## J. ARSENIO SABINO

LIBRERIA DE PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA

OBJETOS DE ESCRITORIO

En este establecimiento se admiten encargos de adquisición de toda clase de obras tanto extranjeras como nacionales; basta que se indique el autor y punto de venta.

5 — DEMOCRACIA — 5

## :: DIARIO TUROLENSE ::

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Pesetas

En Teruel, al mes. . . . .	1'00
Fuera, trimestre. . . . .	3'50

PAGO ADELANTADO

Esquelas, anuncios y reclamos, a precios sumamente económicos.

## AGUAS Y LODOS MINERO MEDICINALES

# Paracuellos de Giloca -- (Calatayud)

Las aguas de estos acreditados manantiales contienen una cantidad importante de materia orgánica (lodos minero-medicinales) constituida por los elementos salinos que las integran, mas variadas especies de algas entre las que aprecian la begiatoa alba, sulfuraria y gran cantidad de bareigna y glerina.

Asociados al uso del agua y convenientemente preparados, los lodos, pueden utilizarse con éxito en las enfermedades de la piel, caracterizadas por una abundante secreción, las úlceras atónicas, cualquiera que sea su naturaleza, en especial las herpéticas y escrofulosas, los infartos ganglionares y las enfermedades de los huesos.

También puede ser muy conveniente su aplicación en el reumatismo articular y muscular y en algunas neuralgias reveldes si se localizan claramente. En estos casos la acción sustitutiva que determina en la piel facilita la curación.

Para informes, pídanse folletos explicativos al administrador del Balneario.

De venta, aguas y lodos, en las principales farmacias.